

香港維護國安發展成就 彰顯「一國兩制」制度優勢



學者論衡
王英津
2026年2月10日，國務院新聞辦公室發表《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書（以下簡稱「白皮書」）。白皮書的發表，不僅是對建立健全香港維護國家安全法律體系歷程的系統回顧，也是對香港維護國家安全發展成就的全面梳理，更是對中央與香港共同維護國家安全的經驗總結。在香港國安法實施五年後的重要時刻，白皮書的發表具有指導方向、凝聚共識、正本清源、激濁揚清的重要意義。

從「制度缺失」到「制度完備」

長期以來，受反中亂港分子的干擾和阻撓，香港維護國家安全的制度機制長期處於「缺失」狀態，成為國家安全的突出風險點。2019年，香港發生修例風波，反中亂港分子在外部勢力支持下，嚴重踐踏法治和社會秩序，嚴重挑戰「一國兩制」原則底線。面對這種嚴峻局面，中央審時度勢、果斷出手。2020年6月30日，全國人大常委會審議通過《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》（以下簡稱「香港國安法」），並將其列入基本法附件三，由香港特區在當地公布實施。香港國安法對危害國家安全的四類犯罪行為作出明確規定，設立了中央駐港國家安全公署，完善了特區維護國家安全的執行機制，填補了香港在維護國家安全方面的法律漏洞，發揮了「定海神針」的作用，成為香港由亂到治的「分水嶺」，實現了「一法安香江」的重大轉折。

在香港國安法奠定堅實基礎後，香港特區迎來了完成延宕近27年的基本法第23條本地立法的契機。2024年3月19日，香港特區立法會全票通過《維護國家安全條例草案》，3月23日《維護國家安全條例》（以下簡稱「條例」）正式刊憲生效。該條例的制定，完善了特區維護國家安全的法律制度和執行機制。條例與香港國安法相容互補、渾然一體，共同構築起特區維護國家安全的「雙法雙機制」，為香港筑牢了維護國家安全的堅實屏障。

2025年5月13日，《維護國家安全（中央人民政府駐香港特別行政區維護國家安全公署）規例》及《維護國家安全（禁地宣布）令》刊憲生效，進一步完善了駐港國安公署履行職責的保障機制，明確了特區政府部門及公務人員的協助義務，規定了相關罪行及罰則，宣布公署履職場所為禁地。這些附屬法例的制定，標誌着香港維護國家安全的法律制度和執行機制總體落實，制度體系更加完備。至此，香港維護國家安全法律體系實現了從無到有、從有到優的歷史性跨越。

從「秩序重建」到「蓬勃發展」

香港維護國家安全法律的制定和實施，不僅重建了社會秩序與法治秩序，更為香港的繁榮發展奠定了堅實基礎。

社會秩序全面恢復。五年來，香港社會治安狀況明顯改善，各界有目共睹。曾經困擾香港的暴力亂象徹底絕跡，社會秩序實現根本性好轉，法治精神和生活安寧得以全面恢復。通過建立健全香港維護國家安全法律體系，精準打擊並有效震懾了

反中亂港分子，讓廣大市民重新享受到安全尊嚴的生活環境。

法治秩序重回正軌。香港維護國家安全法律體系的建立，使執法、司法活動有法可依。2024年11月19日，45名反中亂港分子因涉顛覆國家政權罪被判刑，其中戴耀廷被判監禁10年；2026年2月9日，香港特區高等法院就反中亂港分子黎智英涉嫌違反香港國安法等案件作出量刑裁決，黎智英被判監禁20年，重大司法案件彰顯法治精神。更重要的是，法律實施嚴格按照法治原則進行，充分保障無罪推定、辯護權等被告人權利，維護了香港普通法體系的獨立與公正。國際調解院總部落戶香港，更是國際社會對香港優良法治環境投下的「信任票」。

經濟形勢蓬勃發展。穩定的社會環境帶來了營商環境的持續優化，進而催生了香港經濟的強勁復甦。隨着社會秩序的恢復，全球投資者信心進一步鞏固。香港連續獲評全球最自由經濟體，國際金融中心排名穩居全球第三，資產管理規模超過4萬億美元。2025年母公司位於中國內地及海外的駐港公司數量達11070家，較2024年增長11%；初創企業數量突破5200家，同比增長11%，均創歷史新高。實踐證明，香港維護國家安全的法律體系是保安全、保發展、保民生的善法。它不僅守護了「一國兩制」的底線，更讓香港在融入國家發展大局中煥發新的生機與活力。

從「撥亂反正」到「價值重塑」

國安法實施後，香港特區在價值觀撥亂反正和重塑方面也取得翻天覆地的變化。

在國家觀念方面，實現了從價值錯位到「愛國愛港」的轉變。回歸後的一段時期內，香港國民教育缺失，青少年的國家觀念淡薄，「一國」與「兩制」的關係常常被顛倒。個別立法會議員辱罵國家、攻擊中央，肆意挑戰「一國兩制」底線，例如，2016年梁頌恆、游蕙禎宣誓辱華事件、鄭松泰侮辱國旗事件等。香港國安法實施後，特區政府積極推動國家安全教育，通過學校教育、社會宣傳等多種管道，確立「一國」是「兩制」前提的認知，國家安全觀念逐漸深入人心，國家認同逐漸增強。這不僅為香港社會長治久安奠定了堅實的思想基礎，而且使「愛國愛港」價值觀成為社會共識。

在體制認知方面，實現了從肆意攻擊到政治認同的轉變。香港國安法實施前，香港社會長期面臨體制認同的嚴重撕裂，將「一國兩制」扭曲為「兩制對抗」，街頭暴力肆虐，「港獨」言論氾濫，這些現象本質上是對國家憲制秩序的惡意攻擊，直接挑戰了中央政府的管治權威。香港國安法的實施，加之選舉制度的完善，確保管治權掌握在愛國愛港人士手中，從制度層面夯實了體制認同的基礎，從根本上扭轉了特區政治體制運行失序的局面，鞏固了行政主導體制認同，優化了行政與立法的關係，提升了政府管治效能，實現了特區政治體制的正本清源。

在社會心態方面，實現了從撕裂對抗到凝聚團結的轉變。過去，「港獨」「黑暴」等歪理邪說一度氾濫，社會充滿撕裂和對立。然而，香港國安法的實施，使香

港擺脫「泛政治化」漩渦，重塑了社會主流價值觀。社會凝聚力不斷提升，社會各界在國家安全的基礎上重建共識，增進互信與團結，實現了從撕裂到凝聚的轉變。

結論

實踐充分證明，維護國家安全與保障香港繁榮穩定是相輔相成、不可分割的有機整體。這一系列歷史性成就的取得，正是中央全面管治權與香港特區高度自治權有機結合的生動體現。

在中央層面，中央政府始終站在戰略和全局高度，堅定扛起維護國家安全的根本責任，並且在把握正確方向、提供頂層設計和堅定支持保障等關鍵環節，確保香港在維護國家安全這一大是非問題上立場堅定、旗幟鮮明。在香港特區層面，特區政府和社會各界以高度的責任感和使命感，在基本法和香港國安法賦予的高度自治範圍內，積極主動、全力以赴在立法、執法、司法和教育等各領域全面推進各項落實工作。這些努力充分展現了香港特區各機關、各部門各司其職、各負其責，共同守護國家安全的堅定決心。

香港國安法實施以來所取得的重大成就，是「一國兩制」制度優勢的集中體現。維護國家安全就是守護香港繁榮穩定，就是夯實「一國兩制」行穩致遠的根基，這充分彰顯中央全面管治權與特區高度自治權有機統一的制度優越性，進而為「一國兩制」在新時代的高質量發展提供了堅實法治保障與強大制度支撐。

中國人民大學國家發展與戰略研究院研究員、全國港澳研究會理事

堅定構築高水平安全的香港



港事港心
陳清霞
日前，國務院新聞辦發表《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書，全面回顧了香港維護國家安全的實踐歷程，深入闡述了中央政府對香港維護國家安全的原則立場，系統總結了「一國兩制」下香港維護國家安全的經驗啟示。與此同時，香港高等法院依據香港國安法、《維護國家安全條例》及相關法例，對黎智英「串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全」案件作出裁決，是香港維護國安的又一次成功實踐，是落實維護國安憲制責任具體體現，是維護國安工作的重要里程碑。

香港高等法院對黎智英案經過較長時間的審理，法庭用最嚴謹標準及絕對公開透明程序進行，依法作出量刑裁決，判刑充分彰顯司法公義和法治精神，得到社會各界和廣大市民的支持。

捍衛法治精神司法公義

黎智英長期利用其手下各種媒體歪曲事實、煽動仇恨、製造對立，擾亂社會正常秩序，嚴重破壞社會穩定。他公然乞求外部勢力制裁國家和香港特區，所作所為都在賣國禍港，嚴重損害國家和香港的利益，嚴重危害國家安全和香港穩定。他犯下眾多罪行，鐵證如山，罪有應得。

黎智英案的判刑，依法防範、制止、懲治危害國家安全的行為，捍衛香港風清氣正人心齊的社會氛圍，有力促進香港長期繁榮穩定。試想，如果黎智英繼續為所欲為，香港就不會有安寧之日，發展經濟、市民福祉就無從談起；外部勢力就會乘機而入，國家安全將遭到更嚴重的危害。

黎智英案的判決，再次印證香港是法治社會，堅持有法必依、執法必嚴、違法必究。香港國安法和《維護國家安全條例》明確規定，防範、制止和懲治危害國家安全犯罪，應當堅持法治原則。法治對任何人沒有特殊，有某種背景和身份的人不應就其違法行為和活動受到法律制裁，是完全

違反法治精神。鄭重告誡那些違法犯罪分子，不要存有任何僥倖，在確鑿罪證面前，必將受到法律制裁。

此案的判刑，充分體現香港特區政府懲治危害國家安全犯罪活動和維護國家安全的堅定決心和堅強意志。在黎智英案審理裁決過程中，美西方一些政客公然為黎撐腰張目，粗暴干涉中國內政和香港司法。他們對香港高等法院依法公正裁決，說三道四、橫加指責，妄圖給予黎智英犯法特權，卑鄙伎倅、枉費心機。香港特區政府堅決予以嚴正譴責、反駁和抗議，司法機構頂住壓力，無畏干擾、恐嚇，公平審訊、依法判刑，堅決捍衛法治精神和司法公義。

對黎智英案的判刑，鏟除了危害國家、動亂香港的大毒瘤，維護國家主權、安全、發展利益，保持香港長期繁榮穩定。一個既安全穩定又自由發展開放、充滿生機的香港呈現在世界面前，符合「一國兩制」方針，符合國家根本利益，符合外來投資者利益。

維護國安沒有完成時

《白皮書》明確提出，維護國家安全只有進行時，沒有完成時。必須清楚看到，當今世界百年變局加速演進，國家發展環境面臨深刻複雜變化，維護國家主權、安全、發展利益的任務更重、更艱巨，以百倍警惕應對各種嚴峻挑戰。香港「一國兩制」進入新階段，由於自身高度開放和發展定位，在推進發展進程中，不可避免遇到各種風險挑戰。長期保障社會穩定，堅定維護國家安全，本質上是堅持和發展「一國兩制」事業的實踐，是保護全體香港居民的基本人權、尊嚴和福祉的實踐，是促進世界和平與發展的實踐。香港特區政府堅定扛起維護國家安全的憲制責任，社會各界不斷強化安全意識和責任，以堅定魄力、堅韌毅力，構築高水平安全的香港，築牢維護國家安全制度屏障。

全國政協委員、香港特區行政會議成員

依法嚴懲亂港首惡 再彰國安法治權威



議事廳
吳英鵬

香港高等

法院日前依法對黎智英案作出判刑，判處黎20年有期徒刑。

這不僅是對反中亂港首惡分子的嚴厲懲治，也是香港國安法實施以來法治實踐的重要里程碑，彰顯特區維護國家主權、安全和發展利益的堅定決心。

本案的審判是一場維護國家安全與法治尊嚴的正義之戰。

縱觀黎智英數十年行徑，他絕非所謂「新聞自由」的踐行者，而是境外反華勢力安插在香港的「代理人」與「馬前卒」。從長期資助反中亂港組織，到主導策劃2019年修例風波中的一系列暴力事件，從利用《蘋果日報》持續發布161篇煽動仇恨、抹黑國家的文章，到在香港國安法實施後仍公然游說外國對華實施制裁，其行為已構成對國家主權的嚴重挑撥、對香港社會秩序的極大破壞。作為各項罪行的幕後主腦和推動者，黎智英是名副其實的反中亂港首惡分子。

法律面前，人人平等。無論何種身份、何種背景，凡觸犯國家法律、危害國家安全者，必受法律嚴懲。高等法院今次依法對黎作出20年監禁重判，罰當其罪、罪刑相當，既是對本港多年動亂受害者權益的伸張，更是對法治精神的捍衛。

法院對黎的依法定罪和判刑，是香港國安法實施成效的集中體現，也是香港法治權威的有力彰顯。作為

「一國兩制」實踐的重要法治保障，香港國安法堵塞了維護國家安全制度的漏洞，終結了香港「國家安全不設防」的歷史，通過精準打擊極少數反中亂港分子，有效保護了絕大多數市民的合法權益與自由。黎智英案歷經逾150天公開審訊，嚴格遵循普通法訴訟程序，充分保障被告的辯護權與訴訟權利，全過程展現了香港司法的獨立性與公正性。這種獨立、公正和專業的審訊，正面回應了美西方勢力對香港法治的無端抹黑——所謂「政治迫害」的謠言，在詳實的證據與嚴謹的法理面前不攻自破。

事實上，特區司法機構依法對危害國家安全犯罪的嚴懲，正是法治精神最直接的體現。尤值一提的是，在本案審訊期間，法官和檢控人員不懼美西方施壓和制裁恫嚇，始終堅持法治原則，確保公平審訊。這不僅確保審判結果經得起歷史的檢驗，也鞏固了國際社會對香港司法制度的信心。

維護國安是香港特區的憲制責任，理所當然。長期以來，外部勢力試圖以各種名義干預香港事務，支持並庇護本地極端分子，妄圖將香港變為遏制中國發展的橋頭堡。香港國安法訂明特區維護國家安全的憲制責任，並為特區履行這一義務提供了具體法律工具。黎智英案的判決，正是對外部勢力的堅決回應，再次提醒內外反中亂港勢力：任何試圖危害國家安全的行為，必將受到法律的嚴懲。

歷史已經並將繼續證明，任何外

部勢力都無法阻擋中國維護國家主權、安全和發展利益的堅定步伐，也無法動搖香港各界堅守法治的共同意志。特區依照香港國安法等法律，對黎智英案行使執法權、檢控權和審判權是維護法治的正當之舉，天經地義，不容置喙。

安全是發展的前提，穩定是繁榮的基石。香港國安法實施5年多來的實踐充分證明，只有國家安全得到切實保障，香港的法治秩序、營商環境才能持續優化，「一國兩制」事業才能行穩致遠。

事實和數據是最有力的佐證。瑞士洛桑國際管理發展學院《2025年世界競爭力年報》顯示，香港全球競爭力排名上升至全球第三。香港已連續多年被評為「全球最自由經濟體」。香港美國商會2026年最新調查顯示，有94%會員對本港法治投下「信任票」，創調查以來最高紀錄，同時有74%會員看好本港營商環境。凡此種種，無不源於國安法帶來的穩定制度紅利。

黎智英案的判決，是香港法治和國家安全建設的重要里程碑，也展示了特區在維護國安方面的堅定決心和堅強意志。判決結果向社會傳遞了明確信號：在香港國安法等法律保障下，任何危害國家安全、破壞特區繁榮穩定的行為都將付出沉重代價；香港將持續鞏固安全穩定的投資熱土、宜居宜業的國際城市等獨特地位。

立法會議員、全國港澳研究會會員

香港：俄羅斯與大灣區合作的戰略橋樑



把握機遇

Anatoly Kargapolov

在2月10日慶祝「外交官日」之際，也是回顧我們與香港這個「亞洲國際都會」持續深化合作成果的良機。在俄中戰略合作夥伴關係的支持下，俄港之間的合作亦正透過日益積極的交流不斷深化。對於瞄準中國廣闊市場（包括充滿活力的粵港澳大灣區）的俄羅斯企業家而言，香港不但是門戶，更是一個可靠的夥伴，以及獨特的文化中介。雙方在貿易、文化、人文領域間的互動，在去年取得了顯著又穩健的進展。香港透明的監管環境和享譽國際的法律體系，已成為俄羅斯企業尋求與中國內地持續穩定拓展關係的「重要資產」。

從肉類、糖果、海鮮到高端化妝品，俄羅斯商品正穩步打進香港零售與餐飲市場，在本地商店貨架上，各類商品的能見度日益提升。去年五月，在俄羅斯出口中心的支持下，香港推動開設「俄羅斯製造」專賣店等舉措，彰顯了其作為俄羅斯品牌進軍中國及亞洲市場的跳板與展示窗口的雙重角色。作為「超級聯繫人」，香港還為俄羅斯企業進入大灣區提供便捷渠道，讓這些企業得以對區域基建及經濟增長作出貢獻。去年六月，我隨同中國外交部駐港公署組織的外交使團商務考察團，親身見證了這一發展。

中國人民抗日戰爭、蘇聯偉大衛國戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，是2025年一個重要里程碑——這深刻提醒兩

國在抗擊法西斯主義鬥爭中共同的歷史與犧牲。

教育合作同樣是一個不斷擴展的領域。在眾多政府獎學金及交流計劃的支持下，香港與俄羅斯頂尖大學之間維持緊密學術聯繫。2026至2027年被定為「中俄教育年」，將進一步加速此趨勢，為加強學生交流、雙學位課程及合作研究創造新機遇。

香港貿發局主辦的教育及就業博覽等年度活動，也在向香港優秀青年推介俄羅斯教育機遇方面發揮了關鍵作用。

中俄兩國實施的互免簽證政策，亦可見會大幅提升旅遊人流，包括吸引更多俄羅斯遊客前往粵港澳大灣區各城市。事實上，粵港澳大灣區對俄羅斯遊客的吸引力日漸提升，越來越多遊客對探索華南多元城市產生濃厚興趣。因此，俄羅斯旅行社

亦正積極開發整合行程，串聯香港、澳門與內地各旅遊熱點。

雖然在香港的俄羅斯群體僅約兩千人，卻在香港的社會文化生活中扮演重要角色。香港俄羅斯俱樂部每年舉辦的「俄羅斯之秋」香港俄羅斯文化節——一場融合藝術、美食、電影與文學的盛會——吸引海外僑民與市民共襄盛舉。

隨着粵港澳大灣區快速崛起成為全球經濟新力量，香港憑藉其戰略位置，在深化俄中商業及文化聯繫的過程中扮演積極角色。對我們而言，香港始終是推動務實合作與持續對話的可靠平台。毫無疑問，即